 9 класс
Тема: Тема поэта и поэзии в лирике Г.Р. Державина
Цели:  дать знания об основных темах лирики и поэтическом новаторстве Державина; учить  работать с художественным текстом, производить анализ лирического  произведения.

Ход урока
1. Оргмомент.

2. Проверка домашнего задания.

Наизусть «Памятник»
3. Работа по теме урока

Анализ стихотворения «Объявление любви»

История: Стихотворение датировано 1770 годом. Гавриилу Романовичу Державину было 27 лет. Это было переломное время в жизни поэта, когда от разгульного образа он выбрал путь карьериста и будущего известного представителя русского классицизма.

Тема: Поэт посвящает свое творение прекрасной теме любви. Его лирический герой нежно общается с возлюбленной, раскрывая душу и сердце. Чувства мужчины больше платонические, чем физические. Любовь превозносится поэтом.

Композиция: В основе произведения двухсложный ямб и перекрестная рифмовка. Стих состоит из четырех катренов. В первых трех четверостишиях персонаж обращается к любимой, ожидая от нее понимания и взаимности. Его речь проникновенна и красива. В четвертой строфе влюбленный герой словно подводит итог вышесказанному. По его мнению, любовь – это, что приближает людей к божественному началу.

Жанр: «Объявление любви» - творение, относящееся к любовной, даже интимной лирике Державина. Романтическое настроение передается читателю сквозь строки.

Ср-ва выразительности: 

Эпитеты

«Приятны взоры», «единым воззреньем», «сие блаженство» - эпитетов немного, но они отлично вписываются по смыслу в текст стихотворения.

Олицетворение

«Природа дремлет», «любовь не спит», «глядит» - живая энергия окружает персонажа. Любовь представляет собой динамическую материю, оказывающую сильное влияние на человека.

Метафоры

«Две сольются в нас души», «любовь дарить» - создают сильные образы, дополняющие речь героя».

Три «Памятника» в русской литературе.
Тема поэта и поэзии традиционная, сквозная в европейской культуре. Монолог поэта о самом себе встречается еще в античной поэзии. Так, ода Горация “К Мельпомене” в переводе М.В. Ломоносова послужила основой для стихотворений Г.Р. Державина и А.С. Пушкина о “памятнике”. Основные ее аспекты – процесс творчества, его цель и смысл, взаимоотношения поэта с читателем, с властью, с самим собой. Таким образом, среди поэтов разных эпох была традиция лирического изображения “нерукотворного” памятника, как бы подводящего итог творческой деятельности. 
Сегодня на уроке мы сопоставим стихотворения М.В. Ломоносова, Г.Р. Державина, 
А.С. Пушкина. Проследим, как развивается тема поэта и поэзии в этих произведениях, чем разнится позиция авторов в понимании этой темы? Сравним художественные средства, с помощью которых выражена точка зрения поэтов. 
Чтение и анализ стихотворений.
· Итак, впервые обратился к теме поэта и поэзии еще в I веке до н. э. древнеримский поэт Квинт Гораций Флакк в оде “К Мельпомене”. 
· Переводов оды Горация было множество. Некоторые из них (М.В. Ломоносова, В.В. Капниста, А.Х. Востокова, С.А. Тучкова), несомненно, были известны Пушкину, а другие (А.А. Фета, Н. Фоккова, Б.В. Никольского, П.Ф. Порфирова, В.Я. Брюсова) появились уже после смерти Пушкина. 
· В 1747 году М.В. Ломоносов перевел Горация на русский язык. 
· Прочитайте переложение оды Горация “К Мельпомене” (“Памятник”), созданное М.В. Ломоносовым. 
· Определите тему и главную мысль стихотворения. (Тема оды – роль творчества, поэзии в жизни людей. Созданное поэтом делает его бессмертным – вот главная мысль стихотворения). 
· Каким способом поэт придает своим стихам торжественность и чеканность? (Двусложный размер – ямб – придает нерифмованным строчкам стихотворения четкость, чеканность. Торжественность звучанию придают слова высокого стиля: воздвигну, превыше, возрастать, отечество, препятство и др., много слов и выражений греко-римского происхождения, из истории и мифологии: аквилон, Авфид, стихи эольски, муза, дельфийский лавр и т.д.).
· Объяснить значение этих слов: (аквилон – северо-восточный ветер; Авфид – река в Италии на родине Горация; стихи эольски – образцовые, древнегреческие; Алцейской лирой – лирой Алцея=Алкея, одного из лучших древнегреческих поэтов; муза – богиня, покровительница наук и искусства; Дельфийским лавром – в городе Дельфы находился храм Аполлона, предводителя муз. Лавр считался священным деревом).
· В 1796 году Г.Р. Державин обращается к данной теме, пишет стихотворение “Памятник” - это вольное переложение оды Горация. Но Державин не повторяет мыслей далекого предшественника, а высказывает собственную точку зрения на поэта и поэзию. Поэт считал, что люди, которых не вдохновляет, не волнует искусство, остаются глухи к добру, равнодушны к радостям и страданиям окружающих. 
Таких людей
Ни слеза вдовиц не тронет,
Ни сирот несчастных стон:
Пусть в крови вселенна тонет,
Был бы счастлив только он… (“Любителю художеств”)
· По убеждению Державина, цель искусства и литературы – содействовать распространению просвещения и воспитанию любви к прекрасному, исправлять порочные нравы, проповедовать истину и справедливость. Именно с этих позиций подходит он к оценке своего творчества в стихотворении “Памятник”. Свое творчество он уподобляет “чудесному, вечному” памятнику. Неторопливый, торжественный ритм стиха (стихотворение написано шестистопным ямбом) соответствует важности темы. Автор размышляет о воздействии поэзии на современников и потомков, о праве поэта на уважение и любовь сограждан. Он высказывает уверенность, что имя его будет жить в сердцах и памяти “народов неисчетных”, населяющих пространство “от Белых вод до Черных”. Свое бессмертие поэт связывает с “родом славянов”, то есть с русским народом:
… И слава возрастет моя, не увядая,
Доколь славянов род вселенна будет чтить.
· В “Памятнике” Державин поясняет, в чем состоят его заслуги перед “родом славянов” и отечественной литературой:
…первый я дерзнул в забавном русском слоге
О добродетелях Фелицы возгласить,
В сердечной простоте беседовать о боге
И истину царям с улыбкой говорить.
· Перечитайте стихотворение Державина “Памятник”. Определите его тему и основную мысль.
(Тема – бессмертие поэта в его творениях, в памяти людей о создателе знаменитых произведений. Основную свою заслугу видит поэт в том, что мог “истину царям с улыбкой говорить”, “беседовать о боге”, “дерзнул” рассказать о добродетелях Екатерины !! не высоким, а простым слогом). 
· Каким размером написано стихотворение, какие в нем рифмы?
(Стихотворение написано ямбом, в каждом четверостишии первая
строчка рифмуется с третьей, вторая с четвертой, т.е. перекрестная рифма). 
· Какие средства художественной изобразительности использовал поэт (эпитеты, олицетворение, сравнение, гиперболы)?
· (Чтобы придать торжественность стихотворной речи, поэт использует слова “высокого стиля”
- чело, возгордись, возгласить, дерзнул, неисчетных и т.д.; различные эпитеты – неторопливою рукой, сердечной простоте, заслугой справедливой, памятник чудесный, вечный, гром быстротечный. Гипербола и сравнение одновременно – “металлов выше он и тверже пирамид”. Памятник – это творение, оставляемое потомкам, поэтому сравнение с пирамидами, металлом явно фигуральное, т.е. подразумевающее переносный смысл. Все это помогает утвердить мысль о важности творчества, о бессмертии художественных произведений).

2. Самостоятельный анализ стихотворения А.С. Пушкина «Памятник»

· Выразительно прочитайте стихотворение.

· Какие черты биографии поэта нашли отражение в стихотворении?

· Какими видит поэт границы собственного творческого бессмертия?

· С какими словами обращается творец к Музе? Каковы отношения между ними?

3. Заполнение таблицы «Три «Памятника»  в русской  литературе».

	 
	М.В.Ломоносов
	Г.Р.Державин
	А.С.Пушкин

	Черты биографии
	“Мне беззнатный род препятством не был”.
	“…первый я дерзнул в забавном русском слоге // О добродетелях Фелицы возгласить, // В сердечной простоте беседовать о Боге // И истину царям с улыбкой говорить”.
	“…чувства добрые я лирой пробуждал… в мой жестокий век восславил я Свободу // И милость к падшим призывал”.

	Границы творческого бессмертия
	Поэт будет жить, пока живо его Отечество.
	“Доколь славянов род вселенна будет чтить”.
	“…доколь в подлунном мире // Жив будет хоть один пиит”. 

	Каковы отношения у поэта с музой
	Муза – высокая покровительница.
	Муза – верная подруга поэта.
	Муза – соратник на великом поприще поэзии.


4. Итог  урока.
· В каком стихотворении, на ваш взгляд, меньше всего прослеживается личностное авторское начало? 

· С чем это связано?

· Почему для своего стихотворения о долге и назначении поэта и поэзии А.С. Пушкин взял за образец вольное переложение оды Горация Г.Р Державиным, а не более точный к подлиннику перевод М.В. Ломоносова?
5. Домашнее задание: Прочитать вступительную статью учебника «Зарубежная литература первой половины XIX века», заполнить таблицу (зад.2)
